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В работе представлен обзор развития основных научных направлений в НИИ и Музее антропологии МГУ с основания (1922) до настоящего времени. Сделана попытка обобщения главных достижений отечественной науки в лице антропологов Московского университета. Работа публикуется по материалам доклада, подготовленного автором к 90-летнему юбилею со дня основания Института антропологии МГУ. 
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Година Е.З. В.В. Бунак и современная ауксология (стр. 19)
Обзор, в котором обсуждаются результаты исследований в области ауксологии человека в свете трудов и идей одного из основоположников отечественной антропологической науки, второго после Д.Н. Анучина директора Института антропологии МГУ профессора Виктора Валерьяновича Бунака (1891–1979). Статья представляет собой текст доклада, прочитанного на Юбилейной конференции, посвященной 90-летию НИИ антропологии имени Д.Н. Анучина Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (29 ноября 2012 г.). Основное внимание уделено изучению секулярных изменений как одной из ключевых проблем ауксологии человека, а также изучению влияние факторов окружающей среды, в первую очередь, социально-экономических. В последние годы сотрудниками лаборатории ауксологии человека получены новые интересные данные о направлении секулярных сдвигов, прежде всего, в области показателей развития жироотложения, а также о бурно развивающихся процессах социальной стратификации в современной России.
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Перевозчиков И.В. Этническая антропология в Институте и Музее антропологии МГУ имени М.В. Ломоносова (стр. 30)
В обзорной статье рассмотрены некоторые стороны становления и развития этнической антропологии и расоведения в НИИ и Музее антропологии МГУ, начиная с 1922 года. Автор не делает подробного разбора многочисленных работ, а выделяет основные достижения и характерные направления исследований сотрудников Института. Научная работа в Институте проходила на фоне значительных социальных перестроек и сопровождалась заметным идеологиче​ским давлением извне. 

Автором выбрано два (из многих) направления работ, которые проходят через все периоды существования Института. Это применение и создание новых методов исследования и этно​генетические проблемы славянских и финских групп населения. Показано, как со временем сокращались работы в области этнической антропологии в Институте в силу объективных и субъективных причин.

На примере работ по антропологическому изучению различных русских и финских популяций автор анализирует постановку и разрешение проблем классификации и зарождение популяционного подхода, приводит высказывания известных антропологов по различным теоретическим аспектам.

Автор старается убедить читателя в преимуществах морфологического подхода в решении некоторых проблем этногенеза и расоведения. 
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Харитонов В.М. В.В. Бунак и современные проблемы эволюционной антропологии (Свой путь в эволюционной антропологии) (стр. 43)
Виктор Валерианович Бунак внес большой вклад в развитие мировой науки в области эволюционной антропологии. Он создал оригинальную модель развития гоминид в виде «куста» – фамногенез с ранним расхождением относительно независимых ветвей эволюции гоминид. Эта модель противопоставлялась им стадиальной модели антропогенеза. Он склонялся к частичному участию неандертальского человека в генезисе человека современного типа. В.В. Бунак оставил после себя обширные обобщения по морфологии черепа ископаемых гоминид и их предшественников в эволюции, также он исследовал факторы трансформации черепа в эволюции. Ему принадлежит оригинальная теория экологических предпосылок возникновения двуногого передвижения гоминид. Он уделил внимание особенностям морфологии дистальных отделов нижней конечности (стопы) ранних гоминид. В.В. Бунак создал теорию краниологического полиморфизма населения Европы в верхнем палеолите. Особое внимание В.В. Бунака привлекали человеческий головной мозг и его функции, высшая нервная деятельность, выражение эмоций, происхождение речи человека. Специальные работы В.В. Бунака посвящены эндокранам мозга ископаемых гоминид различной древности. Наконец, В.В. Бунак создал оригинальную систему детальной классификации ископаемых и современных гоминид.
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Гудкова Л.К. Физиологическая антропология (стр. 52)
Основным содержанием физиологической антропологии является изучение приспособительной изменчивости, то есть изучение на популяционном уровне приспособленности (адаптированности) организма человека к условиям окружающей среды, выражающееся в изменении внешних и внутренних особенностей организма адекватно требованиям этой среды. В российской антропологии задачи изучения приспособительной изменчивости у человека были обозначены В.В. Бунаком в 20-е годы прошлого столетия. В 1964 г. в Москве на VII МКАЭН физиологическая антропология была официально признана самостоятельной научной дисциплиной. В отечественной антропологии основоположником этой отрасли науки является Т.И. Алексеева. В итоге тридцатилетнего интенсивного развития физиологической антропологии (1961–1991) были изучены адаптивные биологические реакции разнообразных человеческих популяций на географическую среду обитания; было показано, что морфофизиологический статус коренного населения соответствует требованиям естественной среды обитания. В настоящее время физиологическая антропология относится к непрерывно развивающимся дисциплинам в системе основных естественных наук. Одной из основных задач современной физиологической антропологии является целостный подход к изучению внутригрупповой изменчивости величин различных характеристик. Холистический подход ведет к синтетическому взгляду на адаптивное состояние популяции, на возможности ее приспособительной изменчивости, изучение которой было с самого начала основным содержанием физиологической антропологии
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Дунаевская Т.Н., Федотова Т.К. Прикладная антропология в Институте антропологии МГУ имени М.В. Ломоносова (стр. 62)
В обзорной статье рассматривается история прикладных исследований, имеющих народнохозяйственное значение, с момента создания Института антропологии МГУ в 1922 году до начала 1990-х годов, когда работы были заморожены в связи с прекращением финансирования. Прикладное направление развивалось в контексте общей проблематики института – изучение соматической изменчивости человека во времени и пространстве – и в тесном контакте и взаимном обогащении с исследованиями в области морфологии человека, возрастной антропологии, биометрии, совершенствованием и унификацией техники антропометрических измерений. 
В 1930–1940-е годы коллектив специалистов разрабатывает основные теоретические и практические вопросы стандартизации: критерии представительности выборок, закономерности изменчивости размерных признаков и их сочетаний в широких контингентах населения, аспекты применения корреляционного и регрессионного анализов. Эти разработки обобщены в 1950-е годы в тематическом сборнике «Теория и методы антропологической стандартизации». В 1955 году согласно постановлениям Совета Министров СССР было организовано целенаправленное обследование детского и взрослого населения страны, обеспеченное большими штатами и средствами, для разработки размерной типологии и составления размерно-ростовочных шкал для нужд швейной промышленности. В 1964 г. совершенствование принципов и методов построения типологии детского и взрослого населения было стимулировано задачей по созданию объединенных размерно-ростовочных стандартов для 7 стран-членов СЭВ. Исследования, охватившие огромную численность населения – 21 000 взрослых мужчин и женщин и 31 500 детей обоего пола – позволили подтвердить предположение, что типология разных групп населения представлена одними и теми же инвариантными типовыми фигурами, а межгрупповые различия сводятся к разной частоте встречаемости этих вариантов. Исследования закономерностей формирования размерного разнообразия населения позволили создать основу для построения репрезентативных и долгосрочных стандартов для конструирования одежды и обуви населения, спецснаряжения для различных категорий военнослужащих, космонавтов. В результате массовых обследований населения было установлено, что размерно-типологический состав населения изменяется намного быстрее, чем размерные признаки типовых фигур, что требует регулярного обследования населения каждые 5 лет. Становление и развитие прикладных работ в НИИ антропологии в разные годы связано с именами В.В. Бунака, П.Н. Башкирова, П.И. Зенкевича, М.В. Игнатьева, А.В. Пугачевой, Е.И. Фортунатовой, Н.Ю. Лутовиновой, М.И. Уткиной, В.М. Кранс, Ю.С. Куршаковой, Т.Н. Дунаевской, В.Е. Дерябина и других антропологов. В статье приводится список основных народно-хозяйственных тем и антропометрических стандартов, выполненных в лаборатории прикладной антропологии.
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Спицын В.А., Спицына Н.Х. Соотношение генетической изменчивости и антропогенной среды. Антропогенетические аспекты профессиональной деятельности и возникновение профессиональных болезней (стр. 76)
Настоящее обзорное сообщение посвящено актуальным проблемам генетического вклада в развитии профессиональной патологии среди лиц, работающих с различными ксенобиотиками, а также связи заболеваемости с возрастающим уровнем глобального загрязнения среды. Ксенобиотики (вредоносные внешнесредовые вещества, лекарства и их промежуточные метаболиты, пестициды, пищевые добавки, косметические средства) являются инородными агентами для нормального обмена веществ и могут привести к профессиональным или мультифакториальным болезням. Приведены собственные сравнительные характеристики дискретного генетического полиморфизма в репрезентативных выборках больных асбестозом, силикозом, флюорозом, производственников, устойчивых к развитию рассматриваемых патологических состояний, а также в контрольных выборках из гг. Егорьевска, Асбеста, Новокузнецка и др. Исследованы полиморфизмы в генах, ассоциирующихся с дифференциальной восприимчивостью людей к воздействию отдельных металлов и их соединений. Обсуждаются также генетические эффекты, проявляющиеся при совместном действии ксенобиотиков. Была установлена поляризация в генных частотах между больными с профессиональной патологией и рабочими с высоким стажем работы. Молекулярно-генетические методы позволяют определить специфические полиморфизмы ДНК, ассоциирующиеся с восприимчивостью/устойчивостью к ряду профессиональных ядов. Эти результаты позволяют установить патогенез профессиональных болезней и открывают новые возможности для превентивной медицины. Формулируются следующие основные выводы: 1) существует дифференциальная чувствительность индивидов к различным средовым и антропогенным воздействиям; 2) функциональная неравнозначность аллелей конкретного гена обусловливает количественные различия в генной экспрессии; 3) выявлен эффект полифункциональности определенного белка; 4) дифференциальная чувствительность также связана с наличием и числом редких аллелей у индивидов.
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Евтеев А.А., Кубанкин Д.А., Куфтерин В.В., Рассказова А.В. Антропологические исследования северо-западного некрополя Увекского городища (стр. 88)
Палеоантропологические материалы из некрополей золотоордынского города Укек (Увекское городище на южной окраине Саратова) представляют значительный интерес, так как этот город был построен практически одновременно с возникновением Улуса Джучи, в ранний период развития золотоордынской культуры и государственности.

Серия из северо-западного некрополя Увекского городища, представленная останками 12 индивидов – единственная на сегодняшний день выборка, представляющая рядовое мусульманское население Укека. 

Особенностью половозрастной структуры выборки является малое количество детей и женщин, преобладание индивидов молодого возраста. Высокая частота встречаемости некоторых дискретно-варьирующих признаков в исследуемой выборке не исключает вывода об определенных родственных связях погребенных.

Краниологический анализ показывает, что мужская часть группы значительно более сходна морфологически с финно-угорскими группами Среднего Поволжья и восточными группами средневековых восточных славян, нежели с населением других поволжских золотоордынских городов или Волжской Булгарии, а также существенно отличается и от черепов из элитарных погребений Укека. 

С одонтологической точки зрения группа может быть предварительно отнесена к кругу грацильных одонтотипов с промежуточными по градиенту «восток» – «запад» морфологическими характеристиками. 

Средние размеры тела мужчин выборки очень невелики: реконструированная средняя длина тела по формуле Троттер-Глезер составляет 158.8 см. При этом массивность костей также невысока, а мышечный рельеф развит слабо (общий средний балл – 1.32). У 5 из 6 мужчин выборки длина тела практически одинакова, что указывает на очень низкую внутригрупповую изменчивость в исследуемой выборке.

У мужчин данной группы часто встречаются незначительные прижизненные повреждения свода черепа (37,5%, 3 случая). Несмотря на общую «молодость» выборки, высок процент дегенеративно-дистрофических изменений суставов и позвоночного столба с тенденцией концентрации их на костях верхних конечностей и грудной клетки. Эти патологии встречаются и у индивидов юношеского возраста. Высок процент cribra orbitalia и особенно – эмалевой гипоплазии, однако при этом состояние зубной системы по средневековым меркам хорошее, высока лишь встречаемость зубного камня. В одном случае были зафиксированы патологические изменения по типу хронического полиартрита, вероятно являющиеся проявлением ранней стадии болезни Бехтерева (анкилозирующего спондилоартрита). 

Данные палеоантропологии скорее подтверждают гипотезу о принадлежности данного могильника малообеспеченной части жителей города и отчетливо показывают отличия физического облика этого слоя населения от исследованных ранее черепов из «элитарных» погребений. Важно, что социальное и, возможно, этническое своеобразие этой группы сочетаются со строгим соблюдением норм ислама в погребальном обряде. 
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Краткие сообщения
Бацевич В.А., Лоскутова Ю.В., Негашева М.А. Изучение секулярных изменений цвета глаз у населения Архангельской области (стр. 104)
Изучение цвета глаз, как одного из расово-диагностических признаков, является предметом рассмотрения этнической антропологии, возрастной морфологии и генетики человека. Как в отечественной, так и в зарубежной научной литературе весьма редко рассматриваются вопросы полового диморфизма, возрастной динамики цвета глаз, наследственной обусловленности окраски радужки, и практически отсутствуют публикации о возможных эпохальных или секулярных (от лат. seculum – поколение) изменениях цвета глаз в каких-либо географических регионах. 

В связи с этим целью данной работы было изучение секулярных (межпоколенных) изменений цвета глаз у населения северных регионов Европейской части России в середине XX – начале XXI веков. 

Материалами для исследования послужили данные по цвету глаз у жителей Архангельской области, обследованных в разные годы. В 1973 и 2001 годах в Архангельской области обследовано 289 человек в возрасте от 17 до 72 лет. В 2010 году – 468 человек в возрасте от 17 до 61 года. Также были привлечены литературные данные по результатам антропологического обследования в этом регионе в 1955 году [Витов, 1997]. Все обследованные по национальности русские.

Определение цвета глаз проводилось с помощью описательной шкалы В.В. Бунака. В 2010 году помимо классической методики для всех обследованных с помощью специального прибора иридоскопа были получены цифровые фотографии радужки, и для определения цвета глаз по 12 классам шкалы В.В. Бунака применялось новое программное обеспечение [Дорофеева, Хрусталев и др., 2010]. Для статистической обработки данных использовались различные методы с применением пакета программ STATISTICA-8.0. 

Результаты сравнительного анализа показали отсутствие достоверно значимых половых различий в окраске радужки для всех групп (1973, 2001 и 2010 годов обследования). На численно представительных материалах 2010 г. выявлены возрастные изменения цвета глаз: при переходе к более старшим возрастным группам частота встречаемости светлых оттенков увеличивается. При сравнении частот встречаемости трех типов цвета глаз у разных поколений жителей Архангельской области выявлена отчетливая тенденция к потемнению пигментации радужки у современного населения. За последние полвека у коренного населения Архангельской области частота встречаемости темных оттенков пигментации радужки постепенно увеличивалась: 1% – 1955 г., 2% – 1973 г., 5% – 2001 г., до 17% – в 2010 г. Выявленные секулярные изменения, по всей вероятности, обусловлены усилением миграционных процессов и притоком в Архангельскую область населения из других географических регионов во второй половине ХХ века. 

Ключевые слова: окраска радужки, шкала В.В. Бунака, половые различия в окраске радужки, возрастные изменения окраски радужки, секулярные изменения цвета глаз, Архангельская область
Бондарева Э.А., Година Е.З. Поиск ассоциаций полиморфных генетических систем генов FTO и GHRL с риском развития ожирения у детей и подростков (стр. 111)
Введение. Исследования в области антропогенетики и функциональной геномики позволили выявить генетические детерминанты повышенного накопления жира и, как следствие, развития ожирения.

Материалы и методы. Были собраны образцы буккального эпителия у детей и подростков 10–17 лет, живущих в Архангельской обл. Вся выборка была разделена на три подгруппы: дети с повышенным и пониженным жироотложением (25 и 36 человек, соответственно, 10#ИМТ$90-го перцентиля по региональным нормам), а также с нормальной массой тела (30 человек). Проводился молекулярно-генетический анализ с целью выявления ассоциаций между Т/А (rs9939609) полиморфизмом гена FTO, а также C/A (rs696217) полиморфизмом гена GHRL и риском развития ожирения.

Результаты и обсуждение. Частоты распределения генотипов полиморфных систем генов FTO и GHRL в целом для исследованной выборки выглядят следующим образом: FTO*АА – 20%, FTO*АТ – 49% и FTO*ТТ 13%. GHRL*AA – 1%, GHRL*AC – 13% и GHRL*CC – 86%. Анализ частот встречаемости генотипов гена FTO в трех сформированных подгруппах свидетельствует о наличии в них неслучайных различий (χ2 Пирсона = 11.3 р=.02, при df=4). Для гена GHRL достоверных различий не найдено. Наличие в генотипе обследованных детей и подростков г. Архангельска и Архангельской обл. минорного аллеля полиморфной системы гена FTO ассоциировано с повышенным жироотложением.
Ключевые слова: антропология, антропогенетика, ауксология, ожирение, FTO, GHRL, молекулярно-генетические маркеры
Ельчинова Г.И., Васильева Т.А. Зинченко Р.А. Анализ популяционно-генетической структуры населения Татарстана через фамильный ландшафт (стр. 120)
Применение фамилий в качестве биологического маркера давно и успешно используется во всем мире и позволяет исследователям получать оценки популяционно-генетических параметров на больших территориях при относительно низких материальных и временных затратах. Получение таких оценок, помимо чисто научного интереса, необходимо для анализа территориальной распространенности наследственной патологии, ее груза и спектра, и входит в разработанный в лаборатории генетической эпидемиологии МГНЦ РАМН алгоритм комплексного медико-популяционно-генетического обследования населения изучаемого региона, в данном случае населения Республики Татарстан. Корректность использования изонимного метода при работе с татарскими фамилиями показана нами ранее [Ельчинова, Зинченко, 2010]. Фамилии выкопированы из списков избирателей тотально для 16 районов Татарстана в 2009 году, их распределение подробно рассмотрено ранее [Ельчинова и др., 2012а]. Для исследования выбирались районы с преобладанием титульной нации. В качестве популяционной единицы выбран сельский округ, в состав которого входит один или несколько соседних населенных пунктов. Ряд характеристик, таких как случайный инбридинг и параметры Барраи, также получен ранее. Анализ схем фамильных ландшафтов наглядно показывает характер меж- и внутрипопуляционных взаимоотношений в изучаемом регионе и неоднократно применен при работе в различных популяциях России. Для подсчета дистанционных матриц выбраны фамилии с частотой, превышающей 0.1%, выборка которых охватывает от 32% населения в Бугульминском районе до 83% в Атнинском районе. Затем проведен стандартный кластерный анализ среднесвязывающим методом с порогом 0.05, результаты которого отражены на схемах фамильных ландшафтов. Проведен визуальный анализ пяти ландшафтных схем. В районах с моноэтническим составом населения эквидистантные фигуры концентричны, ориентированы вдоль путей сообщения. В полиэтнических районах кластеризация происходит по этническому принципу, кластеры взаиморасположены по типу «пазла», подтверждая обнаруженный ранее крайне низкий уровень метисации между представителями различных этнических групп в Республике Татарстан. Размер элементарной популяции оценен нами как группа соседних районов, населенных представителями одной этнической подгруппы татар (тептяри, мишари и др.). Полученные нами результаты сопоставимы с такими популяционно-генетическими характеристиками, как индекс эндогамии и длина средней квадратичной миграции, полученными при анализе брачных записей за 1990–2000 гг. 
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Ильинских Н.Н., Ильинских Е.Н., Ямковая Е.В., Ильинских И.Н. Использование антропометрических и цитогенетических критериев в профессиональном отборе рабочих на нефтепромыслах севера Сибири (стр. 127)
Морфометрически и цитогенетически обследованы рабочие-нефтяники, работающие на нефтепромыслах севера Сибири. Установлено, что среди проработавших в этих условиях более 10 лет резко уменьшается число лиц с астеническим телосложением. Показано, что у этих рабочих наблюдается достоверное увеличение числа клеток буккального эпителия с цитогенетическими нарушениями (микроядерный тест), что может быть вызвано как мутагенным действием компонентов нефти, так и другими экстремальными факторами, присутствующими в районах нефтепромыслов.
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Биеннале палеопатологической ассоциации в Лилле, Франция. 27–29 августа 2012 г. (А.П. Бужилова) (стр. 132)
18-й Конгресс Европейской антропологической ассоциации (Е. Година) (стр. 135)
