Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология. 2014. № 1

Содержание

Григорьев А.И., Потапов А.Н. Медико-биологические проблемы пилотируемой экспедиции на Марс (стр. 4)

История изучения космоса насчитывает несколько тысячелетий, о чем свидетельствует существование обсерваторий в древних очагах цивилизаций. И уже в далекие времена создавались мифы о полетах человека на планеты Солнечной системы. Научная астрономия возникла с использования телескопа в начале XVII века и в ходе своего развития значительно увеличила сведения о Марсе. Конец XIX и XX век стали временем рождения и становления теоретической и практиче​ской космонавтики.

Кардинальный прогресс в исследовании объектов Солнечной системы наступил с началом космической эры. При этом космонавтика стала развиваться по двум направлениям, которые включали пилотируемые околоземные полеты и межпланетные полеты автоматических аппаратов. Одновременно с этим стали разрабатываться проекты пилотируемых полетов на Луну и Марс. В настоящее время имеются весомые научно-технические предпосылки для осуществления полета человека на Марс. В России, США и Европе ведутся масштабные научные исследования и разрабатываются средства и методы для реализации будущей межпланетной экспедиции на Марс. Среди них важное место занимают вопросы медико-биологического обеспечения, которые учитывают влияние сложного комплекса факторов на состояние основных функциональных систем организма и психологический статус участников экспедиции. Большое внимание при этом уделяется вопросам совершенствования методов отбора космонавтов, профилактике гравитационных воздействий, защите от космической радиации, разработке автономных регенеративных систем жизнеобеспечения, санитарно-гигиенического обеспечению и соблюдению требований планетарного карантина.

Исследования и разработки в этом направлении в первую очередь осуществляются на Международной космической станции. При этом часть проблем решается в экспериментах на биологических спутниках и в исследованиях с моделированием факторов космического полета в лабораториях, в экстремальных природных условиях и в специальных наземных экспериментальных комплексах. Среди них важное место занимает международный проект «Марс-500» по моделированию пилотируемого полета на Марс, реализованный в 2010-2011 гг. в Институте медико-биологических проблем РАН. В результате его проведения были получены новые научные данные, сделан важный шаг, приближающий к осуществлению будущей марсианской экспедиции. Важным следствием эксперимента «Марс-500» является предложение о реализации на Международной космической станции годового эксперимента для проведения испытаний средств и методов медико-биологического обеспечения применительно к задачам пилотируемой экспедиции на Марс.
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Пономарева В.В. Медико-социальные условия повседневной жизни закрытых институтов Мариинского Ведомства (вторая половина XIX – начало ХХ в.) (стр. 17) 
Изучение повседневной жизни такого специфического культурного феномена, как женские закрытые институты Мариинского Ведомства (известные так же, как институты благородных девиц) велось на основе принципов объективности и историзма, с привлечением сравнительного метода. В историко-культурных исследованиях междисциплинарный подход, учитывающий различные аспекты социальной, научной и культурной жизни России является ведущим. Динамично менявшаяся повседневность женских учебных заведений не может быть воссоздана без обращения к проблемам, выступавшим на передний план в конце XIX – начале ХХ в., среди которых одно из важнейших мест занимали медицина, санитария и гигиена. Источниками для данной работы послужили официальные документы Ведомства учреждений императрицы Марии, как опубликованные, так и содержащиеся в государственных архивах, материалы о мужских и женских учебных заведениях, специальная медицинская литература той эпохи, публикации в прессе (профессиональной и городской), документы частного характера (воспоминания, переписка, дневники).

К началу ХХ в. в Российской империи насчитывалось более 30 женских закрытых института Ведомства, в которых единовременно проходило обучение около девяти тысяч учащихся, и их число росло, что говорит о востребованности этих учреждений обществом.

Институты накопили большой опыт воспитания подростков. За состоянием здоровья воспитанниц уже со второй половины XVIII в. постоянно наблюдали врачи, в серьезных же случаях приглашались консультанты-специалисты. Как свидетельствуют источники, смертность в институтах была сравнительно крайне низкой для того времени. С развитием медицины, увеличением числа институтов и количества воспитанниц в них медицинские наблюдения становились более регулярными, систематическими и всесторонними. Формализация медицинской работы в институтах, расширение круга задач, стоявших перед институтскими врачами, а также публикация для всеобщего сведения медицинских отчетов Мариинского Ведомства сыграли важную роль, привлекая внимание и администрации учебных заведений, и общества к самому широкому кругу медико-санитарных проблем. В институтах проводилось систематическое наблюдение за здоровьем воспитанниц, причем врачи в то время искали правильные приемы проведения измерений различных параметров, вырабатывали представления о том, что такое норма, систематизировали материал. Входило в обыкновение собирать сведения от родителей и родственников о состоянии здоровья питомиц институтов при их поступлении в учебное заведение, о перенесенных заболеваниях, особенностях организма и свойствах характера и, при возможности, прогнозировалась вероятность наследственных заболеваний. Методичное обследование значительных групп подростков давало медикам материалы для научных обобщений.

Среди институток было немало детей из небогатых семей, сирот и полусирот. Несмотря на то, что воспитанницы институтов относились по преимуществу к самому привилегированному сословию Российской империи – дворянству – врачи констатировали среди них высокий процент слабых здоровьем подростков (не ниже 30% и до 55% в среднем). В институтах учились предотвращать или ограничивать распространение инфекций (ветряная оспа, скарлатина, дифтерия, инфлюэнца, рожа, краснуха), устраивая лазареты, применяя карантины, дезинфекцию помещений. Среди серьезных медицинских проблем той эпохи – «английская болезнь» (сколиоз), чахотка или бугорчатка (туберкулез), не поддававшаяся кардинальному лечению холера, пандемии которой неоднократно возникали в конце XIX – начале ХХ в. Перед врачами вставали все новые задачи, которые требовалось как можно скорее решать. Например, в это время начинало формироваться научное представление о правильном питании, и следовало разработать, а затем внедрить сбалансированную диету для подростков. Причем врачам приходилось решать не только сугубо медицинские проблемы, но и пропагандировать медицинские меры, просвещать общественность, часто не склонную проявлять интерес и сочувствие к их деятельности.

Многосторонняя работа институтских врачей приводила к тому, что объективные показатели здоровья воспитанниц на протяжении лет в целом улучшались. Усилия врачей были поддержаны и столичным, и местным начальством, контролировавшим выполнение медицинских предписаний. Именно в женских институтах впервые в России утвердился широкий спектр медицинских и санитарных мер, получивших впоследствии развитие в советской системе школьного здравоохранения.
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Строкина А.Н., Бутарева И.И. Об эргономических размерах тела детей, учащихся начальных классов  (стр. 30)

Представлены размеры тела детей, предназначенные для конструирования технических средств деятельности коллективного пользования и связанных с их применением пространств. Такие данные в эргономике и, в частности, в школьной гигиене, в нашей стране отсутствуют. Эргономические размеры тела детей получены при помощи антропометрического обследования школьников 7–11 лет, учащихся Южного и Центрального округов г. Москвы. Программа исследования включает 33 эргономических размера в положении стоя и сидя, а также размеры стопы и кисти. Полученные данные позволяют восполнить пробел, существующий в проектировании школьной мебели для начальных классов и наметить пути дальнейшей работы по обеспечению удобной учебной мебелью и старшеклассников.
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Федотова Т.К., Горбачева А.К. Перцентильные стандарты признаков физического развития детей г. Москвы 3–17 лет  (стр. 45)
Для получения перцентильных стандартов послужили результаты антропологического обследования детей, проводившегося в 2005–2006 гг. в детских садах и школах трех административных округов г. Москвы (Южного, Восточного и Западного). Возраст обследованных от 3 до 17 лет. Для длины тела, обхватов груди и талии суммарные объемы выборок для мальчиков составили 1556 наблюдений, для девочек – 1500 наблюдений. Для массы тела – 1359 и 1307 наблюдений соответственно. Были выделены возрастные группы с годовым интервалом хронологического возраста с применением стандартных градаций. Для каждой половозрастной группы по каждому признаку определялся набор 5-го, 25-го, 50-го, 75-го и 95-го перцентилей. В связи с тем, что величины перцентилей в разных возрастных группах были получены для разных детей, что является следствием поперечного характера проведенного исследования, в динамике этих показателей проявляется дополнительный случайный компонент. Для его максимального устранения и смягчения воздействия случайной вариации статистических оценок использовался прием аналитического сглаживания рядов возрастной динамики каждого перцентиля с использованием параболического уравнения 4-го порядка Pi = ao + a1t + a2t2 + a3t3 + a4t4 , где t – возраст в годах, ao, a1, a2, a3, a4 – вычисляемые параметры. Полученные сглаженные перцентильные стандарты представлены в виде трех результатов, каждый из которых может использоваться на практике: 1) графические перцентильные стандарты; 2) сглаженные значения перцентильных стандартов для половозрастных групп детей с полугодовыми интервалами в виде таблицы, при использовании которых диагностика может осуществляться более точно; 3) уравнения, при помощи которых можно точно вычислить перцентили для любой возрастной точки с объяснением процедуры вычисления. Учитывая отмечаемые московскими антропологами на протяжении последних 50 лет темпы секулярных изменений соматического статуса детей, настоящая разработка сохранит свою актуальность на протяжении действующего десятилетия.

Ключевые слова: антропология, физическое развитие, дети 3-17 лет, рост, вес, обхваты талии и груди, перцентильные стандарты

Мкртчян Р.А., Воронцова Е.Л. Изучение вариабельности строения черепов из могильника Неркин Геташен (Республика Армения)  (стр. 57)
Целью данной работы явилось изучение морфологической изменчивости краниологической серии из могильника у с. Неркин Геташен, датируемого периодом от финального этапа эпохи средней бронзы (от средней бронзы для женской серии) до раннего железа. Материалом для работы послужила краниологическая серия из погребений с коллективным обрядом захоронения из могильников Неркин и Верин Геташен: 48 мужских и 35 женских черепов. Измерения проводились по стандартной краниометрической программе. Математическая обработка осуществлялась методом главных компонент (факторный анализ) отдельно для различных областей черепа.

На примере могильника Геташен в периоды от средней бронзы до раннего железа наблюдается мезокранизация мозгового отдела черепа, протекающая, прежде всего, за счет уплощения затылочной области, а также грацилизация лицевого отдела черепа за счет общего уменьшения размеров и увеличение уплощенности лица. Возможно, описанные процессы происходили на базе политипичных племенных сообществ эпохи средней бронзы (погр. 21 и 28). В строении нёбно-альвеолярного отдела верхней челюсти наблюдаются разнонаправленные процессы у мужчин и женщин. Так, у мужчин наблюдается уменьшение поперечных размеров, а у женщин – их увеличение. Для лобного и нёбно-альвеолярного отдела, углов вертикальной профилировки и наклона лба характерно увеличение вариабельности в эпоху поздней бронзы по сравнению с эпохой средней бронзы и последующее ее уменьшение в эпоху раннего железа. Впрочем, такое снижение изменчивости может быть связано с тем фактом, что для эпох средней бронзы и раннего железа в могильнике Неркин Геташен известно по одному погребению с коллективным обрядом захоронения, откуда и получен материал. В ряде случаев черепа из конкретных погребений на координатных плоскостях образуют довольно тесно расположенные группы в связи с общностью их морфологических характеристик. Можно предположить, что это является следствием сходства их генотипов, что может означать родственный характер погребений.
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Беликов А.В., Гончаров И.А., Гончарова Н.Н.  Алгоритмы использования оцифрованных изображений для создания обобщенного фотопортрета  (стр. 74)

Разработанный Ф. Гальтоном на пороге XIX и XX веков метод обобщенного портрета сегодня широко применяется в антропологии для выявления общих черт в сериях портретных изображений в рамках произвольной выборки. Эта особенность метода открывает перед ним широкий потенциал междисциплинарного использования. Наше сообщение посвящено рассмотрению некоторых существующих алгоритмов создания обобщенного портрета с помощью программного средства «Adobe Photoshop» и поиску оптимального способа эмуляции примененной Ф. Гальтоном мультиэкспозиции с помощью цифровых методов, с учетом тех принципов, которые Ф. Гальтон положил в основу своего метода. Существующие методы были подвергнуты тестированию, в рамках которого в качестве исходного материала для создания своих обобщенных фотопортретов авторы статьи кроме нескольких отдельных случаев использовали оцифрованные монохромные фотографии античных мраморных скульптур из коллекции American School of Classical Studies at Athens. Все изображения получены в одной серии и обладают едиными характеристиками контрастности, резкости, и сделаны в схожей светотеневой среде. В результате тестирования были выявлены сильные и слабые стороны существующих методов наложения изображений. Разработана и верифицирована с помощью математических методов оригинальная методика, представляющая собой наиболее точный способ воспроизведения c помощью программы «Adobe Photoshop» химических процессов, происходящих в фоточувствительном слое бумаги при мультиэкспозициии. Авторы предлагают свои методики для открытого тестирования и обсуждения.

Ключевые слова: обобщенный портрет, цифровые методы, Ф. Гальтон, программное средство «Adobe Photoshop, фотографии античных мраморных скульптур

Краткие сообщения

Гудкова Л.К. Значение работ В.П. Волкова-Дубровина для развития физиологической антропологии (стр. 84)
В.П. Волков-Дубровин в рамках физиологической антропологии занимался проблемой изучения показателей биологического окисления. В.П. Волков-Дубровин освоил оксигемометрическую методику, пригодную для работы в экспедициях. По результатам, собранным в экспедициях, им выявлена большая индивидуальная изменчивость показателей оксигемометрии; на значительном по численности материале изучена половозрастная изменчивость показателей; установлена их географическая вариабельность. Определение границ нормальной изменчивости интенсивности окислительных процессов имело большое значение для физиологической антропологии. Весомым вкладом в науку стало изучение взаимозависимости уровней окислительных процессов и морфологических особенностей организма человека, а также комплексное изучение народов Индии. В.П. Волков-Дубровин принимал участие во многих экспедициях и является автором и соавтором большого количества статей. Значение работ В.П. Волкова-Дубровина в развитии физиологической антропологии переоценить трудно и его исследования представляют существенный вклад в науку о человеке.

Ключевые слова: антропология, физиологическая антропология, В.П. Волков-Дубровин, оксигемометрия

Мельник В.А., Козакевич Н.В. Динамика базовых антропометрических показателей школьников Белорусского Полесья в период с 1976 по 2011 г. (стр. 90)
Целью данных исследований явилась оценка динамики во времени базовых антропометрических показателей школьников Белорусского Полесья в период с 1976 по 2011 год. 

Авторами статьи были обследованы учащиеся общеобразовательных школ г. Гомеля. На протяжении 2010–2011 гг. проведено комплексное поперечное морфофункциональное обследование не имеющих в состоянии здоровья существенных отклонений школьников г. Гомеля в возрастном интервале от 7 до 17 лет (1411 мальчиков и 1483 девочек). Антропометрическое обследование школьников проводилось по унифицированной методике В.В. Бунака в соответствии с программой, традиционно используемой антропологами России и Беларуси. Соматометрическая программа включала длину и массу тела, обхват грудной клетки. Рассчитаны абсолютные и относительные значения их ежегодных приростов, позволившие выявить периоды относительного ускорения и замедления темпов прироста изучаемых показателей у обследованных школьников. Для сравнения использовались полученные Г.И. Веренич в 1976–1978 гг. антропометрические данные по школьникам Белорусского Полесья. 

В результате проведенного сравнительного анализа базовых антропометрических показателей физического развития школьников Белорусского Полесья, обследованных в 1976 и 2011 годах, установлено, что современные мальчики по показателям длины и массы тела, обхвата грудной клетки значимо опережают обследованных в 1976 году сверстников. Среди девочек 7–17 лет данная закономерность прослеживается только по показателям длины тела, а по значениям массы тела – в 7–14 и обхвата грудной клетки – в 7–13 лет. Периоды максимальных среднегодовых приростов базовых антропометрических показателей у обследованных в 1976 и 2011 годах мальчиков, приходились на более поздние сроки по сравнению с девочками-сверстницами. Наибольшая прибавка по длине и массе тела среди мальчиков, обследованных в 2011 году, зафиксирована на 1 год раньше по сравнению с таковой у сверстников в 1976 года. У современных девочек Белорусского Полесья максимальная прибавка длины тела зафиксирована на 1 год позже, а для массы тела и обхвата грудной клетки – раньше на 3 и 2 года соответственно.

Ключевые слова: ауксология, антропометрические показатели, физическое развитие, дети и подростки, динамика

Жабагин М.К., Дибирова Х.Д., Фролова С.А., Сабитов Ж.М., Юсупов Ю.М., Утевская О.М., Тарлыков П.В., Тажигулова И.М., Балаганская О.А., Нимадава П., Захаров И.А., Балановский О.П. Связь изменчивости Y-хромосомы и родовой структуры: генофонд степной аристократии и духовенства казахов (стр. 96)

Цель работы: дать характеристику генофонда казахских родов и изучить связь изменчивости Y-хромосомы (маркирующей биологическое родство) с родовой структурой (социальное родство). 

Материалы и методы. Кроме потомков степного духовенства (род Кожа, объем выборки N=71) и степной аристократии (род Торе, N=23), были так же изучены другие рода казахов и монголов, суммарная выборка составила N=359. Все образцы проанализированы по панели из 17 микросателлитных маркеров Y-хромосомы, принадлежность образцов к гаплогруппам подтверждена маркерами однонуклеотидного полиморфизма.

Результаты и обсуждение. У рода Торе выявлено 8 гаплогрупп, из которых мажорными являются три – С3* – M217(xM48) (35%), R1a* – M198(xM458) (22%) и R2a – M124 (17%). У рода Кожа было выявлено 14 гаплогрупп Y-хромосомы, лишь три из которых имеют частоту более 10 процентов: R1a1a-М198 (37%), J2-М172 (12%), R2a-M124 (11%). Принадлежность мажорных гаплогрупп Кожа (R1a, J2, R2a) к генофондам Передней Азии, Ирана и Таджикистана позволяет считать эти регионы возможным ареалом происхождения миссионеров, принесших мусульманство в Казахстан. Сравнение родов Торе и Кожа выявило сходство по двум мажорным гаплогруппам – R1a1a-M198 и R2a-M124, которое может быть вызвано генеалогическими связями между социально привилегированными родами, что согласуется с историческими источниками. Генофонд рода Торе (казахские чингизиды) по частоте мажорной гаплогруппы С3* (35%) близок к монгольским чингизидам (род Борджигин, частота С3* 39%). Носителем этой гаплогруппы, как считается, был их родоначальник Чингисхан. Анализ филогенетических сетей гаплогруппы C3* выявил три новых кластера гаплотипов. Один из субкластеров состоит только из рода Конырат с датировкой 1100±400 лет. Уточненная датировка стар-кластера (к которому относится предполагаемый «гаплотип Чингисхана») составляет 1000 +/- 200 лет.

Выводы. Выявлена частичная положительная связь между социальным и биологическим родством у казахских родов, дополняющая исторические сведения.

Ключевые слова: Y-хромосома, геногеография, родовая структура казахов, популяционная генетика, чингизиды
Чумакова А.М., Кобылянский Е.Д. Спектрофотометрические данные по цвету кожи бедуинов Южного Синая (по материалам экспедиции Тель-авивского университета 1979–1982 гг.) (стр. 102)
Появление разработок по коннексии данных по цвету кожи, полученных методом спектрофотометрии и путем визуальной оценки с помощью шкалы Лушана открывает возможности сопоставления результатов многочисленных литературных материалов. В этой связи целесообразно проанализировать и опубликовать архивные данные южносинайской экспедиции Тель-Авивского университета 1979–1982 гг.

Показатели спектрофотометрии кожи были определены у 135 южносинайских мужчин бедуинов в возрасте 17–60 лет, из них 65 – бедуины племени джебелия, 62 принадлежат племени музейна, и 8 индивидов относятся к группировке, условно названной «другие племена» и включающей представителей племен авлад саид, гарарша, бени-вассал. В работе использован спектрофотометр «EEL» (Великобритания), укомплектованный девятью сменными фильтрами (номера от 601 до 609), позволяющими прибору соответственно испускать свет определенной длины волны (от 425 до 685 нм). Отражательная способность кожи регистрировалась на внутренней поверхности плеча. Вычислены ранговые корреляции Спирмена и значения критерия Манна Уитни для изученных признаков.

Проведенный анализ не выявил значимых межплеменных различий по изучаемой системе признаков. Отражение кожей длины света с длиной волны 685 нм у бедуинов Южного Синая (46.04) близко к значениям для арабов Аравийского полуострова, с которым изучаемая группа связана своим происхождением. Выявлено, что по спектрофотометрическим показателям кожа южносинайских бедуинов наиболее темная среди арабских популяций. Достоверные межплеменные различия в отражении кожей световой волны 685 нм у бедуинов Южного Синая отсутствуют.

Ключевые слова: антропология, бедуины Южного Синая, цвет кожи, спектрофотометрия

Коряковцева М.С., Година Е.З., Рыжкова Л.Г. Некоторые особенности соматического развития юных фехтовальщиков (стр. 107)
Зависимость между спортивными нагрузками различной интенсивности и физическим развитием спортсменов известна давно. Для спортсменов каждого из видов спорта характерен свой определенный комплекс показателей, отличающих их друг от друга. Известно, что антропометрические показатели связаны со степенью квалификации спортсменов. Поэтому целью исследования явилось изучение особенностей соматического развития фехтовальщиков в возрасте 10–18 лет в период роста и полового созревания в сравнении с детьми того же возраста, не занимающимися спортом.

Материалом для исследования послужили результаты комплексного обследования спортсменов-фехтовальщиков, учащихся спортивных школ г. Москвы, имеющих стаж спортивной подготовки от 1 до 8 лет и спортивный разряд вплоть до звания Мастера спорта международного класса. Исследования проводились в 2010–2012 гг. В качестве контроля привлечены данные по учащимся московских школ за период 2005–2011 гг., не занимающимся спортом на регулярной основе. Выборка спортсменов составила 277 человек, контрольная выборка представлена 1209 школьниками. Возрастной диапазон – от 10 до 18 лет. У фехтовальщиков в возрастную группу от 18 лет и старше вошли спортсмены и спортсменки от 18 до 24 лет. В программу исследования входил комплекс антропометрических показателей по методике, принятой в НИИ и Музее антропологии МГУ имени М.В. Ломоносова [Бунак, 1941], определение типа телосложения по методике В. Штефко и А. Островского [Штефко, Островский,1929].

При сравнительном анализе объединенной выборки спортсменов c детьми и подростками, не занимающимися спортом, было показано, что спортсмены отличаются от контрольной группы целым рядом черт, которые влияют на спортивный результат и успешность в этом виде спорта. Большие, чем у школьников, длина тела и длины конечностей помогают добиться успеха во владении оружием; более широкие плечи и таз способствуют наиболее устойчивому положению тела на дорожке и наиболее свободному движению верхних и нижних конечностей; большая масса тела также способствует устойчивому положению тела при атаке соперника; меньший, чем у школьников, уровень подкожно-жировой клетчатки отражает более активную физическую деятельность.

При занятиях фехтованием морфологические изменения у детей и подростков 10–18 лет происходят неодинаково и неоднозначно, что, по-видимому, связано с возрастными преобразованиями органов и систем, с отбором в данный вид спорта, со спортивным стажем, а также с различной интенсивностью применяемых нагрузок. Среди исследованных признаков можно выделить такие, которые на протяжении всего рассматриваемого возрастного периода характеризовали специфику отбора в данный вид спортивной деятельности, а именно: длина тела и длины конечностей; пропорции тела; ширина плеч и таза; диаметры дистальных эпифизов бедра и голени; обхват предплечья; шесть из восьми измеренных кожно-жировых складок. Данные характеристики являются не только отличительными для отбора в данный вид спорта, но и продуктом усиленной физической подготовки спортсменов.

Ключевые слова: спортивная антропология, соматическое развитие, биологический возраст, тип телосложения, фехтовальщики 10–18 лет

Ельчинова Г.И., Зинченко Р.А. Репродуктивная характеристика татарского населения Татарстана (стр. 115)
Репродуктивная характеристика населения изучаемого региона является неотъемлемой частью комплексного медико-популяционно генетического исследования, проводимого сотрудниками лаборатории генетической эпидемиологии ФГБУ МГНЦ РАМН в Республике Татарстан в соответствии с разработанным протоколом. Были изучены семь районов Татарстана – Арский, Атнинский, Кукморский, Буинский, Дрожжановский, Актанышский, Муслюмовский. Анкетирование женщин пострепродуктивного возраста проводилось по нашей просьбе сотрудниками местного здравоохранения. В анализ вошли 1449 анкет, полученных в ходе опроса татарских женщин. В данной работе мы проводим анализ репродутивных показателей для татарского населения, во-первых, в зависимости от степени урбанизации (сельское население районов, сельское население райцентров и городское население), во-вторых, различных субэтнических групп татар (мишари, тептяри, казанские татары) и, в-третьих, рассматриваем их временную динамику (анкеты женщин до 1940 года рождения, 1940–1949 годов рождения, 1950–1959 годов рождения, 1960 года рождения и моложе). Среднее число доживших до репродукции позволяет оценить характер воспроизводства сельского татарского населения как расширенный (2.66), а населения райцентров и городского населения как простой (2.13 и 2.29, соответственно). Максимальный размер сибства среди сельского населения трех этнических подгрупп зафиксирован у мишарей (2.86), у казанских татар и тетярей ниже (2.59 и 2.65, соответственно). При разделении анкет сельских татарских женщин на четыре возрастные группы по году рождения обнаружено монотонное снижение рождаемости (3.72, 3.36, 2.70, 2.39) и, соответственно, размера сибства (3.68, 3.24, 2.62, 2.34), демонстрирующее переход от расширенного характера воспроизводства в старшей возрастной группе (до 1940 года рождения) к простому в младшей (1960 г. и позже). Индекс Кроу и его компоненты в рассмотренных группах татарского населения составили: для сельского населения районов Im=0.025, If=0.184, Itot=0.214; для сельского населения райцентров Im=0.018,  If=0.168, Itot=0.188; для городского населения Im=0.024,  If=0.214, Itot=0.244; для казанских татар Im=0.017, If=0.184, Itot=0.204; для мишарей Im=0.045, If=0.184, Itot=0.237; для тептярей Im=0.023, If=0.184, Itot=0.212; для женщин до 1940 года рождения Im=0.010, If=0.188, Itot=0.199; для 1940-1949 годов рождения Im=0.036,  If=0.153, Itot=0.194; для 1950-1959 годов рождения Im=0.032, If=0.158, Itot=0.195; для 1960 года рождения и позже Im=0.018, If=0.136, Itot=0.157.

Ключевые слова: генетические исследования, репродуктивная характеристика, индекс Кроу, Республика Татарстан, татарские женщины

Гурбо Т.Л. Изменения индекса массы тела, распространенности избыточного веса и ожирения среди детей Беларуси 4–7 лет, обследованных в 1990–2000-х гг. (стр. 121)
Целью нашего исследования: проследить динамику изменений индекса массы тела (ИМТ), распространенности избыточного веса и ожирения среди детей Беларуси 4–7 лет в 1990–2000-х гг. в различных городах республики, сопоставив полученные данные с общемировыми тенденциями, оценить динамику их во времени и пространстве.

Основу расчетов и анализа составили данные по длине и массе тела 1285 детей 4–7 лет исследования начала 1990-х гг. (в городах Минск, Гродно, Брест, Барановичи и Пинск), а также аналогичные данные 2020 детей начала 2000-х гг. (в городах Минск, Жодино, Кричев, Буда-Кошелево, г.п. Ивенец). Антропометрические измерения были проведены по стандартной методике [Тегако, Марфина, 2003]. Диагностика избыточного веса и ожирения осуществлялась с помощью перцентильных таблиц индекса массы тела, разработанных группой под руководством T. Дж. Коула и рекомендованных для использования Международной рабочей группой по ожирению (The International Obesity Taskforce: IOTF) [Cole et al., 2000], а также разработанных M.Ф. Роланд-Качерой с соавторами и рекомендованных к использованию Европейской группой по изучению детского ожирения (ECOG) [Солнцева, Сукало, 2008].

Согласно данным исследований в 1990–2000-х гг. в Республике Беларусь среди детей 4–7 лет не зафиксировано увеличения распространенности избыточного веса и ожирения. Более того, на протяжении последних 20 лет наблюдается обратная тенденция – уменьшение доли детей данного возраста с избытком массы тела и ожирением. В 2000-х гг. в различных регионах мира фиксировались тенденции различной направленности: как значительного увеличения доли детей с избытком веса, так и стабилизации ситуации, а также и тренд на уменьшение, как в случае Беларуси.

Среди рассмотренных стран Европы и мира Беларусь относится к тем (Литва, Чехия, Финляндия, Швеция), где уровень распространенности, как избытка веса, так и ожирения, достаточно низкий. Особенно остро данная проблема проявляется в южных странах Европы (Италия, Испания, Греция, Кипр), в южной части Польши (Краков), а также в странах Северной Америки (США, Канада).

ИМТ у белорусских детей достигает критических значений чаще у девочек, чем у мальчиков и чаще в более младших возрастных группах (4–5 лет). Межполовые различия аналогичны и в других странах: девочки обычно демонстрируют более высокую частоту случаев избыточной массы тела и ожирения, чем мальчики. В то же время возрастные пики встречаемости избытка веса варьируют у различных авторов значительно: встречаются все возможные варианты. Очевидно, данную проблему целесообразней рассматривать в более широком возрастном интервале (например, с 3 до 18 лет и т. п.).

Уровень распространенности избыточного веса и ожирения детей 4–7 лет из различных регионов Беларуси имел тенденцию к снижению в период 1990–2000-х гг. и относится к одним из наиболее низких среди стран Европы и мира. Необходим дальнейший мониторинг ситуации.

Ключевые слова: ауксология, индекс массы тела, ожирение, избыточный вес, дети 4–7 лет, Беларусь
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