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Антропология (физиология по биологическим наукам)

Зимина С.Н., Гончарова Н.Н., Негашева М.А. Сравнение работоспособности показателей полового диморфизма (на примере антропологических исследований) (c. 4–11)
Исследователи рассматривают уровень полового диморфизма по различным морфологическим признакам как биологическую характеристику вида. Вариативность его величины в разных популяциях приводит нас к изучению влияния экзогенных факторов на степень половых различий. В качестве меры степени полового диморфизма в современных антропологических работах используются различные индексы, которые плохо сравнимы между собой и отражают разные свойства признака. В данной статье сравнивается работоспособность некоторых наиболее часто встречающихся индексов полового диморфизма в антропологических исследованиях. Два из них – коэффициент полового диморфизма, или КПД, и 
t-критерий – схожи между собой и основаны на отношении разницы средних величин признаков в мужской и женской группах к дисперсиям признаков. Отличие их в том, что t-критерий зависит от объема выборки, поэтому его применение невозможно для сравнения разночисленных выборок. Два других изученных показателя – D-индекс и критерий Колмогорова-Смирнова (КС) – основаны на расчете максимальной разницы между интегральными кривыми распределения признаков. При этом D-индекс опирается на теоретическую модель распределения, а критерий КС использует эмпирические данные, что делает его более точным. 

По результатам исследования показано, что среди изученных индексов КПД является наиболее удобным показателем полового диморфизма. Важным биологическим аспектом половых различий морфологических характеристик оказывается изменчивость изучаемого признака внутри однородной по полу группы. В качестве дополнительной характеристики для изучения влияния этой изменчивости на степень полового диморфизма можно использовать показатель ΔCV, который рассчитывается как разница коэффициентов вариации.
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Хомякова И.А., Балинова Н.В. Антропологические исследования в Туве и Северной Монголии: тувинцы, тувинцы-тоджинцы, цаатаны (c. 12–25)
Проведен сравнительный анализ антропометрических данных двух территориальных групп тувинцев Кызылского и Тоджинского районов Республики Тыва и цаатанов Хубсугульского аймака Северной Монголии, собранных в 2016 г. При сборе материала проводилось анкетирование обследуемых, подписывались протоколы информированного согласия. Антропометрическое обследование осуществлялось по стандартной методике. Программа включала измерение продольных и поперечных размеров тела, обхватов тела и кожно-жировых складок, размеров головы и лица. Для описания пропорций тела и формы головы и лица вычислялся ряд индексов. Для проведения сравнительного анализа морфологических особенностей тувинцев, тувинцев-тоджинцев и цаатанов в контексте эпохальной изменчивости использовались данные Т.И. Алексеевой и Н.И. Клевцовой, полученные в ходе полевых сезонов 1977–1980 гг. в составе экспедиции Научно-исследовательского института и Музея антропологии МГУ 1976–1980 гг. в Туву под руководством Т.И. Алексеевой.

Между выборками современных тувинцев, тувинцев-тоджинцев и цаатанов по большинству соматических характеристик, описывающих размеры и форму тела, обнаружены значимые различия. Для размеров головы и лица фиксируется невысокий уровень межгрупповой вариации. Эпохальная изменчивость исследовалась в группах тувинцев-тоджинцев и связана с увеличением продольных размеров скелета, веса и обхватных размеров тела, а также продольного диаметра головы и некоторых размеров лица у современного населения. У тоджинских мужчин и женщин за последние 40 лет уменьшился головной указатель и широтные размеры лица. Установленные временные изменения морфологических характеристик тувинцев-тоджинцев находятся в русле современных тенденций.
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Федотова Т.К., Горбачева А.К. Физическое развитие грудных и новорожденных детей российских городов: секулярная динамика (c. 26–38)
Анализ секулярной изменчивости ростовых процессов детей является одним из наиболее востребованных аспектов непрерывного мониторинга детского населения во всем мире и способствует интерпретации механизмов микроэволюционной динамики морфологических показателей человека в концентрированной антропогенной среде и корректировке ростовых стандартов детей для адекватной оценки уровня развития ребенка. Актуальность мониторинга физического развития детей на старте постнатального онтогенеза, в периоде новорожденности и грудном возрасте определяется значениями антропометрических показателей детей этих возрастных категорий, которые являются маркерами индивидуальной траектории роста и развития в педиатрии, а на популяционном уровне – маркерами репродуктивного статуса населения и степени экологического, в широком смысле, благополучия населения.

Цель работы – исследование временной изменчивости показателей физического развития новорожденных и грудных детей 12-месячного возраста современных российских городов и городов бывшего СССР с 1920-х гг. по настоящее время для оценки наиболее общих надпопуляционных закономерностей секулярной динамики. В работе обобщены материалы по 338 выборкам новорожденных и по 186 выборкам 12-месячных младенцев, суммированные по литературным источникам. Для оценки направления и меры связи антропометрических показателей с временным фактором использовались диаграммы рассеяния.

В статье приведены суммированные материалы по выборкам всех этнических групп, характеризующих статус физического развития новорожденных и младенцев всего советского и постсоветского пространства. Временная динамика увеличения длины тела свидетельствует о секулярном ускорении скелетного развития детей на старте онтогенеза, характерном для обоих полов в разные периоды онтогенеза: новорожденные (около 2 см, r=0,35–0,40, p=0,00) и младенцы (3,8–4,7 см, r=0,37–0,47, p=0,00). Данная тенденция сочетается с временной стабильностью показателя массы тела у детей обоего пола в периоде новорожденности и грудном возрасте, свидетельствуя о временном усилении лептосомности детей на старте онтогенеза. Показано разное направление временной динамики окружности груди у новорожденных и грудных детей. Временная динамика увеличения окружности груди у новорожденных обоего пола нивелируется к возрасту 12 месяцев. У новорожденных с 1950-х по 2000-е гг. окружность головы уменьшается на 1,1–1,2 см, что соответствует многократно отмеченному в литературе тренду сужения таза рожениц. Для 12-месячных детей отмечается временная стабильность данного размера на протяжении сорока лет с 1950-х по 1990-е гг. Секулярное отставание в приросте окружности головы новорожденных компенсируется к концу первого года жизни.

Гетерохронность временной динамики разных показателей физического развития новорожденных и грудных детей приводит к секулярному усилению лептосомности их телосложения. Разная специфика временной динамики показателей физического развития в период новорожденности и грудном определяется опосредованностью внутриутробного роста материнской морфологией и компенсаторным характером грудного периода роста, приводящим к значительным перестройкам структуры межпопуляционного разнообразия основных антропометрических размеров на первом году жизни.
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Пермякова Е.Ю. Оценка влияния калорийности питания, частоты физических нагрузок и недостатка сна на уровень жироотложения современных детей (на основе зарубежных литературных данных) (c. 39–44) 
В настоящей статье проводится оценка вклада физической активности, суточного потребления калорий и недостатка сна в развитие показателей жироотложения в группах современных детей и подростков. В соответствии с задачами исследования из имеющегося массива литературных данных отобраны источники, наиболее информативно освящающие проблему смещения параметров жироотложения в сторону больших значений с позиций влияния совокупности этих факторов и их отдельных проявлений.

Показано, что в США и Южной Бразилии тенденция увеличения количества времени, отводимого на работу в условиях гипокинезии, имеет решающее значение в сдвиге значений ИМТ в сторону избыточной массы тела и ожирения. При этом в последней группе не подтверждено влияние калорийности рациона на этот процесс.

Исследования в европейском регионе (Бельгия, Греция, Болгария, Нидерланды, Швейцария, Литва) посвящены в основном оценке вклада физических упражнений в увеличение средних значений ИМТ и подтверждают общемировые тенденции, описывающие их обратную зависимость. Отдельное место в этой группе занимают испанские дети, для которых увеличение калорийности рациона также является фактором, достоверно влияющим на этот процесс, наряду с недостатком сна. Аналогичная тенденция прослежена и для итальянских школьников.

Доказана достоверная связь повышенных значений ИМТ и продолжительностью сна и в группах южнокитайских детей и подростков, тогда как само качество сна не оказывает влияния на параметры телосложения.

В группах японских школьников увеличение средних значений ИМТ сопровождается снижением количества времени, затраченного на физическую активность. Эти изменения статистически значимы (p<0,000). Однако калорийность суточного рациона уменьшается наряду с количеством времени, затраченным на работу в условиях гипокинезии в группах мальчиков. В группах девочек эта тенденция не так явно выражена: падение калорийности рациона сопровождается увеличением количества времени, отводимого на работу за компьютером и пр. Авторы интерпретируют полученные результаты с позиций большего вклада в изменения ИМТ систематических физических упражнений, что подтверждает приведенные выше выводы для других регионов.

Исследование, посвященное анализу изменений пищевого статуса и показателей телосложения северокорейских детей, мигрировавших в Южную Корею, позволяет говорить о большем вкладе калорийности рациона в изменения ИМТ этой группы.

Таким образом, причины сдвига соматических изменений современных детей в сторону увеличения параметров жироотложения можно трактовать как закономерный ответ организма на изменение таких факторов, как калорийность питания, уровень физической активности и количество сна. Следует отметить, что в разных группах градиент этих изменений так же неоднороден: они не носят абсолютного характера и зависят от других составляющих (этнической, исторической и пр.).
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Калихман Л., Бацевич В.А., Кобылянский Е. Пальцевой индекс в популяциях чувашей: частоты, половой диморфизм и ассоциация с репродуктивными показателями (c. 45–53)
В выборке чувашей, включающей 803 мужчин и 738 женщин, были оценены следующие показатели: средние значения величины соотношения длин II и IV пальцев (2D:4D); вклад размеров фаланг пальцев и пястных костей в соотношение 2D:4D; наличие ассоциации между соотношением длин II и IV пальцев, которые являются предполагаемой биологической оценкой пренатального воздействия андрогенов и такими репродуктивными показателями, как возраст менархе, возраст наступления менопаузы и длительность репродуктивного периода.

Были собраны данные о возрасте и половой принадлежности обследуемых, а также антропометрические показатели и рентгеновские снимки кистей обеих рук. По снимкам каждая кисть была визуально отнесена к одному из типов: 1 – указательный палец длиннее безымянного; 2 – одинаковые длины пальцев; 3 – указательный палец короче безымянного. Определены размеры указательного и безымянного пальцев: общая длина от срединной точки основания проксимальной фаланги до срединной точки вершины дистальной фаланги; длина от срединной точки основания до срединной точки вершины головки пястной кости.

Классификация кистей рук, основанная на визуальной оценке, обнаруживала достоверную ассоциацию с измеренными значениями соотношения 2D:4D. У женщин, как на правой, так и на левой руке, чаще встречались первые два типа и реже – третий тип соотношения. Значения 2D:4D у мужчин в сравнении с женщинами были ниже как по длине фаланг, так и по длине пястных костей и длине лучей (суммарная длина) в целом.

Установлено, что у женщин низкие значения соотношения 2D:4D (определенные по рентгенограммам), мужской тип соотношения 2D:4D (визуальное определение) ассоциированы с более коротким репродуктивным периодом. Визуально определенный женский тип соотношения 2D:4D был ассоциирован с более поздним наступлением менопаузы и более длительным репродуктивным периодом.
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Бутовская М.Л., Апалькова Ю.И., Феденок Ю.Н. 2D:4D, самооценки по агрессии, склонности к риску и чертам личности у парашютистов (c. 54–60)
Цель данного исследования – проанализировать возможную взаимосвязь пальцевого индекса как основного неинвазивного биологического маркера пренатальной андрогенизации и ряда поведенческих показателей на выборке мужчин-парашютистов (представителей профессии, связанной с высокой степенью риска); выявить отличия мужчин данной группы от мужчин из контрольной группы по ряду поведенческих характеристик, маркирующих маскулинность, а также по выраженности черт личности, ассоциированных с гормональным статусом.

Исследование проводилось в 2015–2016 гг. в Москве и Московской области. Было обследовано 65 парашютистов (мужчин). Контрольная выборка (мужчины, студенты московских вузов, не занимающиеся экстремальными видами спорта) представлена 109 человеками. Средний возраст мужчин-парашютистов – 27,5 года; средний возраст мужчин в контрольной группе – 21,2 года.

Измерение длины 2 и 4 пальца для расчета пальцевого индекса проводилось по методике Дж. Меннинга [Manning, Taylor, 2001]: с помощью штангенциркуля (с точностью 0,01 мм) дважды измеряли длину второго и четвертого пальцев на обеих руках. Пальцевой индекс вычисляли для каждой руки путем деления длины второго пальца на четвертый. В расчетах использовали среднее значение по длине каждого пальца.

Выявленные различия по пальцевому индексу в изученных группах соответствовали ожиданию и предположениям о том, что пальцевые индексы парашютистов будут достоверно более маскулинными. Парашютисты продемонстрировали достоверно более низкие значения средние индекса 2D:4D по сравнению с контрольной группой. Изученная выборка парашютистов достоверно отличалась от контрольной также по выраженности ряда личностных черт и самооценке по трем шкалам агрессии (вербальная, гнев и враждебность). Мужчины-парашютисты оценивают себя ниже по шкале «нейротизм», открытость опыту», «раскрепощенности», «поиску нового опыта» и демонстрируют более высокие баллы по шкале «экстраверсия» и «добросовестность», «сотрудничество», «поиск острых ощущений». Обнаружены значимые корреляции между величиной пальцевого индекса и рядом поведенческих показателей. В частности, у парашютистов выявлена положительная корреляция между пальцевым индексом на правой руке и открытостью опыту, а в контрольной группе – между пальцевым индексом на левой руке нейротизмом и открытостью опыту. Показано, что мужчины-парашютисты достоверно отличаются от мужчин из контрольной группы по морфопсихотипу.
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Бондарева Э.А., Кетлерова Е.С. Поиск ассоциаций Т/А-полиморфизма гена гормона роста с некоторыми морфологическими и функциональными характеристиками спортсменов (c. 61–67) 
Гормон роста (ГР) оказывает влияние на дефинитивный рост, рост мышечной массы, липидный и углеводный метаболизм и постнатальный рост. +1169А – аллель Т/А-полиморфизма находится в 4 интроне гена GH1 и ассоциирован со снижением концентрации циркулирующего ГР и инсулиноподобного фактора роста 1 (IGF1). Остается открытым вопрос о том, является ли данный полиморфизм функциональным или же он сцеплен с другим функциональным полиморфизмом, который влияет на экспрессию гена GH1. 

Целью работы является изучение ассоциаций Т/А-полиморфизма GH1 с морфологическими характеристиками и скоростно-силовыми и силовыми возможностями спортсменов-мужчин высокой квалификации. В исследовании приняли участие 225 высококвалифицированных спортсменов-мужчин в возрасте от 18 до 38 лет. Программа обследования включала измерение антропометрических параметров по стандартной методике, тестирование скоростно-силовых возможностей (тест на велоэргометре и кистевая динамометрия), сбор образцов буккального эпителия для последующего генотипирования по локусу GH1, rs2665802. Распределение частот встречаемости генотипов гена ГР в обследованной выборке спортсменов соответствует равновесию Харди-Вайн берга (χ2HW=0,03. P=0,86). Не было найдено статистически достоверных ассоциаций между генотипами GH1, морфологическими параметрами и скоростно-силовыми возможностями обследованных спортсменов.

Ключевые слова: антропология, Т/А-полиморфизм GH1, длина тела, морфологические особенности, скоростно-силовые возможности, спортсмены

Щуплова И.С. Сравнительная антропометрическая характеристика больных с нарушениями углеводного обмена различного генеза (c. 68–76) 
В работе изучены соматические особенности больных сахарным диабетом II типа (63 человека: 37 женщин и 26 мужчин), муковисцидозом (29 человек: 19 женщин и 10 мужчин) и индуцированным стероидами сахарным диабетом при бронхиальной астме (39 человек: 19 женщин и 20 мужчин) 
в возрасте от 20 до 40 лет. Для сравнения привлечены данные по здоровым людям (123 человека: 56 женщин и 67 мужчин) того же возраста. Впервые представлена сравнительная характеристика соматических особенностей, характерных для каждого из изученных заболеваний. Были выявлены признаки, обладающие наибольшей диагностической ценностью: длина руки и показатель массивности костяка. В клинических исследованиях желательно обращать внимание не только на биохимические показатели, но и на морфотип больных, что поможет более точно оценить характер углеводных нарушений и понять причины, их вызывающие. 

Ключевые слова: сахарный диабет, муковисцидоз, бронхиальная астма, углеводный обмен, маркер, длина руки, показатель массивности костяка

Конопелькин Д.С., Гончарова Н.Н., Микич И.Ж. Краниологическая характеристика некоторых групп населения римского города Виминаций (предварительное сообщение) (c. 77–83) 
Статья посвящена описанию и анализу краниологических данных, полученных при изучении населения, оставившего некрополь в позднеантичном городе на территории Восточной Сербии. Материалом для исследования послужила краниологическая коллекция музея Виминаций, которая насчитывает 61 череп. Черепа отличает хорошая сохранность, реставрации подверглись не более 10% выборки. Была использована классическая краниологическая программа измерений, включающая 35 признаков. Также были рассчитаны 8 указателей. Обработка данных проводилась с использованием стандартных пакетов программ. Для оценки особенностей изученной группы некрополя Пиривой (Восточный некрополь) в качестве сравнительного материала авторы использовали две краниологические коллекции музея Виминаций, полученные при раскопках синхронного населения на территории поселения. Показано, что группа гепидов отличается от групп «Печине» и «Пиривой» по тотальным размерам черепа и лица. В свою очередь, эти две группы различаются между собой, но менее значимо, чем от группы гепидов.

На основании анализа авторы пришли к выводу о разнородности компонентов населения города Виминаций. Установлено, что по ряду важных расоводиагностических признаков выборки «Печине» и «Пиривой» достоверно отличаются друг от друга, однако число таких признаков невелико. Закономерности, выявленные при анализе мужских групп, наблюдаются и при анализе женских выборок, несмотря на малочисленность. Этот вывод выглядит нетривиальным, поскольку известно об особенностях формирования городского мужского и женского населения.

Ключевые слова: антропология, краниология, антропологический тип, поздняя античность, городское население, римская провинция

Куфтерин В.В., Новожилова М.В. Население Алексеевского городища эпохи Золотой Орды по данным краниофенетики (c. 84–93) 
В работе рассматриваются результаты исследования дискретно-варьирующих признаков черепов из раскопок грунтового могильника Алексеевского городища. Памятник располагается на территории г. Саратова, а сами погребальные комплексы соотносятся с его средневековыми слоями и датируются XIII–XIV вв. Захоронения грунтового могильника атрибутируются как принадлежавшие христианскому населению Золотой Орды. Выборку, послужившую основой исследования, составляют 27 черепов, полученных в результате раскопок 1998–2000 гг. 

Исследовательские процедуры включали фиксацию 36 дискретно-варьирующих признаков, подсчет их частот и радиан, вычисление показателей флуктуирующей асимметрии, многомерное формализованное сопоставление с 19 выборками с применением кластерного анализа и анализа соответствий.

Изучение дискретно-варьирующих особенностей черепов из Алексеевского городища показало, что фенетически к ним наиболее близка серия из синхронного Болдыревского могильника, также расположенного на территории современного Саратова. В показателях краниоскопии обе выборки занимают довольно обособленное положение по отношению к основному массиву восточнославянских серий. С одной стороны, это отражает определенную неоднородность их состава, с другой – возможную общность генезиса населения. Полученные данные находят вполне определенные параллели в результатах краниометрических исследований. В качестве одного из компонентов, вошедших в состав населения, оставившего изученный памятник, помимо древнеславянского, можно предполагать булгарский. Последний тезис, однако, требует верификации на большем сравнительном материале, что планируется в дальнейших исследованиях.

Ключевые слова: краниология, краниофенетика, дискретно-варьирующие признаки, Саратовское Поволжье, Золотая Орда, Алексеевское городище

Федорчук О.А. Дифференцирующие возможности некоторых признаков мозгового отдела черепа человеках (c. 94–110) 
В статье анализируется изменчивость шести признаков мозгового отдела черепа человека на предмет их разграничительных возможностей. На данном этапе работы они тестировались лишь для представителей двух больших рас – европеоидной и монголоидной. В анализ вошли средние данные по 86 краниологическим выборкам, происходящим с территории Северной Евразии. Часть этих данных собрана автором, а остальные взяты из литературы. Для 17 выборок имелись индивидуальные данные.

Были изучены: наименьшая и наибольшая ширина лба (Март. 9 и 10), ширина основания черепа (Март. 11), верхняя ширина лица (Март. 43), а также два указателя полученных на их основе (отношение наименьшей ширины лба к верхней ширине лица и отношение наибольшей ширины лба к ширине основания черепа). Как было показано ранее на меньшем количестве групп, все они предположительно имеют высокую таксономическую значимость, по крайней мере, на уровне больших человеческих рас. В задачи настоящего исследования входила проверка этой гипотезы на гораздо большем материале. Работа проведена при помощи методов одномерной статистики. Рассчитывались такие статистические параметры как средние арифметические значения, ошибки средних и показатели изменчивости. С использованием индивидуальных данных проверялась правомерность расчета указателей по средним величинам. Применен метод бивариантных графиков.

Проведенный анализ позволяет говорить о мощных дифференцирующих возможностях исследуемых признаков на уровне больших рас. Соотношение наименьшей ширины лба и верхней ширины лица имеет два четких вектора межгрупповой изменчивости, соответствующих европеоидной и монголоидной расам. Соотносительная изменчивость наибольшей ширины лба и ширины основания черепа также формирует два четких вектора, разграниченных при этом гораздо более резко. Совместное использование фронто-малярного и фронто-базилярного указателей позволяет добиться лучшей дифференциации групп. Единичные исключения, попадающие в зону трансгрессии по этим признакам, являются либо группами смешанного происхождения, либо этно-территориальными выборками с особым таксономическим статусом.

Ключевые слова: физическая антропология, палеоантропология, краниометрия, дифференциация человеческих популяций, Северная Евразия

Исторические науки и археология

Кобиляков И.В. Традиционная охота на путоранских снежных баранов (Ovis nivicola borealis) у коренных народов севера Средней Сибири (c. 111–121) 
В статье рассказывается о традиционной охоте на путоранских снежных баранов (другое название подвида – путоранский толсторог) и её значении в системе природопользования, существовавшей на плато Путорана до образования заповедника. Среди основных задач данной работы: 1) выявление территорий распространения промысла путоранских толсторогов; 2) описание процесса охоты и факторов, влиявших на её эффективность; 3) обнаружение взаимосвязей, существовавших между коренными жителями плато и объектом охоты.

Хотя традиционный промысел путоранских снежных баранов значительно уступал по своим масштабам охоте на дикого северного оленя, он был довольно распространён среди эвенков, долган, энцев, ессейских якутов и, предположительно, нганасан. Благодаря экологической этике кочевников и труднодоступности мест обитания путоранских снежных баранов охота была умеренной. На протяжении более полутора веков сохранялся баланс между потреблением и воспроизводством редких животных. Исследования особенностей традиционного промысла снежных баранов могут быть интересны не только с точки зрения истории региона. В условиях возрастающего внимания к Путоранскому заповеднику и прилегающим территориям, содержащаяся в статье информация может быть полезной при организации туризма и охраны плато Путорана.

Ключевые слова: историческая антропология, плато Путорана, путоранский снежный баран, эвенки, долганы, кочевые народы, способы охоты

Воронцова Е.Л. Верхнепалеолитические Венеры: взгляд антрополога (c. 122–132) 
Венеры – это первые изображения человеческого тела, относящиеся к верхнепалеолитиче скому периоду Евразии. Не существует единого мнения по поводу причины создания и использования этих фигурок. Из-за сильно увеличенных особенностей женского тела, таких как молочные железы, живот, ягодицы, эти статуэтки обычно трактуют как символы женственности и плодородия или рассматривают в качестве сексуальных объектов, созданных мужчиной. Нами были изучены 5 женских верхнепалеолитических статуэток из кости мамонта со стоянки Авдеево Курской области (Россия). Ни у одной из фигурок стеатопигия (особый тип жироотложения с локализацией его преимущественно на ягодицах) не отмечена. Объёмные каплеобразные молочные железы могут быть следствием мастоптоза (опущение молочной железы). Только одна из фигурок может изображать беременную женщину. Животы остальных увеличены, возможно, вследствие растяжения передней брюшной стенки, что привело к выпячиванию живота и формированию кожно-жирового фартука. Методом панорамной фотосъёмки было показано, что при близком расположении модели и скульптора возникают искажения пропорций, которые и отмечаются на статуэтках. Таким образом, размер, форма и пропорции частей тела верхнепалеолитических фигурок определяются их положением относительно точки наблюдения. Сами фигурки, на наш взгляд, изображают реальных женщин.

Ключевые слова: верхний палеолит, женские статуэтки, фигурки Венер, Авдеево, пропорции тела, ракурс

Пономарева В.В. Быть в форме: костюм институтки как предмет одежды и идеологема. Часть I (c. 133–142) 
В статье рассмотрена история первой русской женской школьной формы – костюма воспитанниц закрытых женских институтов Ведомства учреждений имп. Марии за все время его существования (с 1764 по 1917 г.) в конкретных исторических условиях. Институтский костюм XVIII в. во многих чертах воспроизводил обычное платье дворянки того времени, сохраняя неизменность в течение 150 лет. Институты Мариинского ведомства постоянно переживали реформирование, зачастую именно здесь впервые в школьном быту опробовались нововведения (в том числе в области медицины, санитарии и гигиены и пр.), и лишь институтское платье оставалось прежним. Отдельные его детали (пелеринки, рукава, фартуки, пр.) и материалы, из которых они изготовлялись, затраты на закупку тканей и шитье, правила ношения, платье повседневное и воскресное, праздничное и траурное, верхнее и ночное, а также нижнее белье, обувь и головные уборы и т.д., обсуждения в Мариинском ведомстве всех сторон бытования институтской униформы, воссоздается автором на большом массиве архивных данных, впервые вводимых в исторический оборот.

Показаны существовавшие отличия в униформе разных институтов (цвет платья, особенности кроя, материал разного качества), в том числе в костюме пепиньерок (дополнительного педагогического класса), отличавшего взрослых девушек от подростков. Один и тот же костюм, характерный для всех институтов Российской империи, от Варшавы до Иркутска, подчеркивал единство культурного пространства, одинаковых для всех институтов повседневных практик, нивелировал различия между бедными и богатыми воспитанницами, дисциплинировал и в то же время поддерживал в институтках сознание общности. Женские школы, которые находились под защитой императорской семьи, были одним из известных всем символов царской России, олицетворяя этическую и моральную стабильность монархического строя, что подчеркивал неизменный и узнаваемый облик институток. В современной отечественной историографии авторы, практически не основываясь на фактическом материале, ограничиваются в основном характеристикой институтского костюма как униформы, предназначенной прежде всего для подавления и подчинения личности учащегося. Традиционная униформа институтки стала прототипом школьной формы более позднего периода, в том числе костюма советской школьницы.

Ключевые слова: историческая антропология, униформа, культура повседневности, Ведомство учреждений имп. Марии, закрытые женские институты

Хартанович М.В. Дополнительная инструкция для магистра Кастрена от К.Э. фон Бэра (прочитана 8 марта 1844 г.) (c. 143–145)

В публикации материалов рассматриваются начальные этапы истории и способы формирования краниологического собрания Императорской Академии наук в 40-х гг. XIX в. В качестве примера приведены музейные контакты директора Анатомического кабинета Академии наук Карла Бэра: впервые на русском языке опубликовано письмо К. Бэра этнографу М.А. Кастрена об организации раскопок древних курганных захоронений и отношение к этому населения Минусинского уезда. 

Ключевые слова: Императорская Академия наук, краниологическое собрание, экспедиции, инструкции, Кунсткамера, Матиас Александр Кастрен
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