Порядок регистрации и рецензирования рукописи статей, 
направленных в редакцию научного журнала
Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология»

1. Проверка

Поступившие в редколлегию авторские рукописи проходят обязательную проверку на соответствие требования к оформлению статей, размещенных на сайте журнала по адресу: http://www.antropos.msu.ru/publication.html и на последней странице каждого номера журнала.
2. Рецензирование

Редколлегия журнала осуществляет рецензирование всех поступающих в редакцию материалов, соответствующих тематике журнала, с целью их экспертной оценки.

В журнале соблюдается регламент двойного «слепого» (анонимного) рецензирования: авторам не сообщаются имена рецензентов, рецензентам не сообщаются имена авторов рецензируемых материалов. Взаимодействие авторов и рецензентов осуществляется только через членов редколлегии.

Все рецензенты, члены редколлегии и редсовета, являются признанными специалистами в области рецензируемых материалов и имеют в течение последних 3 лет публикации по тематике рецензируемой статьи. 

В рецензии рассматриваются следующие вопросы: отношение к проблематике, по которой публикуются статьи в журнале; оригинальность и актуальность статьи, ясность основных положений, организация эксперимента и качество методов, обоснованность выводов, структура статьи, соответствие заглавия содержанию статьи, качество цитируемой литературы, качество русского резюме, качество английского резюме, этические проблемы (существование конфликтов интересов).

Срок рецензирования рукописи – до трех месяцев со дня регистрации рукописи в редакции.

По результатам рецензирования редколлегией принимается решение относительно возможности публикации статьи. Варианты решений: рекомендовать к публикации, направить статью на доработку, отклонить, рекомендовать в другой журнал, соответствующий профилю статьи.

В случае запроса автора или принятия решения о доработке автору предоставляется экспертное заключение (рецензия) на статью без указания имени рецензента.

Редакция журнала в обязательном порядке направляет авторам представленных материалов экспертное заключение (рецензию) на статью без указания имени рецензента.

В случае необходимости доработки рукописи, автор предоставляет новый вариант рукописи с учтенными замечаниям рецензента в срок до двух месяцев с момента получения замечаний, пожеланий и комментариев рецензента или редакции. В тексте рукописи должны быть выделены внесенные правки, либо внесенная правка указывается в описи к статье (перечисление и описание внесенной правки в свободной форме).

При несоблюдении сроков доработки или несогласия автора с принципиальными замечаниями рецензента, а также отсутствием аргументации несогласия автора с выдвинутыми замечаниями – редакция оставляет за собой право отклонить рукопись.

Доработанные материалы отправляются редакцией на обязательное повторное рецензирование.

После принятия статьи к публикации рукопись включается в календарный план выхода номеров издания.

По запросу автора редакция дает автору Справку о принятии статьи к публикации установленного образца.

В ходе предпечатной подготовки статьи автор обязан соблюдать сроки, установленные редакцией (предоставление запрашиваемых сведений, внесение необходимых изменений в текст и т.д.).

Редколлегия оставляет за собой право литературного и научного редактирования содержания статьи по согласованию с автором.

При завершении научного и литературного редактирования итоговый вариант статьи направляется автору для утверждения внесенных в текст правок.

В установленный редакцией срок автор должен утвердить редактуру и предоставить список желаемых правок для внесения их в текст. В случае несоблюдения установленных сроков редакция имеет право исключить статью из номера.

После выхода номера редакция безвозмездно направляет автору электронный экземпляр опубликованной статьи.

Редакция журнала обеспечивает постоянное хранение рецензий и материалов по переписке с авторами в течение 5 лет и при поступлении в редакцию соответствующего запроса из Министерства образования и науки Российской Федерации предоставляет необходимые копии рецензий. 

Редакция журнала обеспечивает постоянное хранение публикуемых научных статей, их доступность в печатном виде и на электронных носителях.

� Выписка из Положения «О научном журнале Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова «Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология» (в новой редакции), утвержденного на заседании Ученого совета Научно-исследовательского института и Музея антропологии имени Д.Н. Анучина 04.02.2015 года.





